

Año XXIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Domingo 28 de Septiembre de 1902

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 2.164

## Defensa necesaria

Afirma *El Imparcial* que la fuerza que EL CORREO tiene en la prensa, la debe a haber sido constante adversario de las fantasías insustanciales; y nosotros nos complacemos en reconocer que la grande y merecida autoridad del estimado colega se debe, entre otras causas, a que suele tratar los asuntos políticos con sensatez y elevación de miras. Por esto nos duele tener que disentir de sus opiniones.

Concedido sin regateo el derecho a la crítica, ha de respetarse la obligación de la defensa, lo cual cumplimos con agrado en esta ocasión, porque EL CORREO no puede creer que los acuerdos adoptados en el Consejo de ministros celebrado anteayer sean fantasías insustanciales.

Los asuntos y proyectos en que se ocuparon los ministros no son improvisaciones de momento puestas en circulación para producir determinados efectos a que aluden algunos colegas. Haciendo memoria, se recordará que el Gobierno ha mirado con especial interés, desde hace algún tiempo, todo lo que se refiere a la transformación o sustitución del impuesto de Consumos y al problema agrario.

En el mes de Abril último, si no recordamos mal, el actual ministro de la Gobernación dirigió una circular a los gobernadores civiles, encareciéndoles que invitasen a los Ayuntamientos de las respectivas provincias a exponer su opinión acerca de los medios de transformar o sustituir dicho impuesto. Esa circular fué elogiada por la prensa, y como consecuencia de ella se recibieron en el ministerio de la Gobernación multitud de informes sobre el asunto. El Sr. Moret los ha estudiado, y creyendo que la información se había ideado con algún fin concreto, propuso al Consejo de ministros, y éste acordó, que se haga el resumen de aquélla y de sus conclusiones, para que puedan tomarse las resoluciones procedentes.

Tampoco es nuevo ni improvisado, por parte del Gobierno, el estudio del problema agrario, planteado especialmente en Extremadura y Andalucía. Cuando, en el comienzo del verano, ocupó la prensa en esta cuestión, con el detenimiento que merece, enviando algunos de sus redactores a estudiar la sobre el terreno, publicaron nuestros colegas interesantes cartas y artículos, entre ellos uno muy luminoso de *El Imparcial*, en los que se reconocía la necesidad de acudir a la resolución de tan grave problema. El Gobierno siguió con interés la información que había iniciado la comisión de reformas sociales y que ha llevado a cabo con éxito, respecto del estado de las clases obreras en las citadas regiones, y considerando que cualquier intervención de los poderes públicos, durante el estío, hubiese, seguramente, agravado las complicaciones del asunto, propónese aprovechar la época de invierno para llevar a la práctica la serie de medidas que se han indicado.

Obsérvese, pues, que las dos cuestiones principales tratadas en el reciente Consejo de ministros habían sido estudiadas de antemano. El Gobierno no ha hecho ahora más que apreciar los resultados obtenidos de ese estudio.

No hemos de discutir sobre si con ello se ha intentado algún golpe de efecto. La farsa, de haberla, habría consistido en anunciar los trabajos con gran anticipación, para no continuarlos luego. Y como al tratar de todas estas cosas, relacionándolas con el Consejo de ministros celebrado el viernes, se ha desarrollado con exceso la inventiva, hemos creído necesario hacer las anteriores declaraciones, para demostrar que el Gobierno no ha realizado ahora nada inusitado ni sorprendente, sino cumplir sus propósitos, ya conocidos.

## BALANCE DEL BANCO

En el que publica la *Gaceta* de hoy aparecen las siguientes diferencias con relación a la de la semana anterior:

En el activo: Han aumentado: el oro, 199.401 pesetas; la plata, 1.416.703; los corresponsales en el extranjero, 1.467.101; los descuentos comerciales, 1.204.348; las cuentas de crédito, 406.983, y los préstamos y créditos con garantía y comerciales, 390.630.

En el pasivo han tenido también aumento: las cuentas corrientes, 2.397.355;

los depósitos en efectivo, 432.209; los dividendos y demás obligaciones a pagar en el día, 4.207.298, y la cuenta de efectivo del Tesoro, 3.843.717.

Los billetes en circulación han sufrido una baja de 854.525 pesetas.

El oro del Tesoro por reservas de contribuciones y por ingresos de Aduanas, asciende a 4.172 millones.

## Las subsistencias alimenticias en Madrid

Son verdaderamente desconcertadores los datos que publicó ayer el *Boletín del Laboratorio Municipal de Madrid*, de los análisis que de muestras de substancias alimenticias ha practicado dicho centro en el mes de Agosto.

Puede decirse, fijándose en los datos que publicamos a continuación, que en esta corte vivimos de milagro, mientras los comerciantes de mala fé que falsifican y adulteran los artículos alimenticios, se enriquecen a costa de la salud de este vecindario.

He aquí el resultado de dichos análisis: Aguas potables, 47; no potables, 10. Aguas de Seltz: buenas, una; malas, dos. Leches de nodriza: buenas, cuatro. Leches: buenas, 18; malas, 170. Vinos: buenos, uno; malos, 13. Licores: bueno, uno. Vinagre: malo, uno. Pastes y dulces: malos, dos. Pastas para sopa: malas, tres. Cafés: buenos, dos. Sal de cocina: malas, dos. Conservas vegetales: buenas, una; malas, dos.

Harinas: malas, una. Pimentón: bueno, una. Escabeche: malo, una. Jamón: buenos, dos. Tocino: bueno, una. Embutidos: malos, tres.

**Proporcionalidad en las calificaciones**  
Muestras en buen estado para el consumo: 26:59 por 100.  
Idem id. en mal id. id.: 73:44 por 100.

## NUEVOS 'TRUSTS'

**Nueva York 27.**—La compañía del Caucho, que funciona en este país, está organizando un gran 'trust', con objeto de acaparar la explotación de ese producto de Bolivia.

El rey Leopoldo de Bélgica será uno de los accionistas. Se cree que la nueva compañía obtendrá anualmente 12 millones de libras de caucho.

Se ha constituido ya con un capital de 500 millones de dólares el gigantesco 'trust' de la carne.

Los inteligentes suponen que excederá anualmente de 1.000 millones de dólares la cantidad de los negocios de ese sindicato.

El tribunal de apelación del Estado de Nueva Jersey ha autorizado al 'trust' del acero para convertir las acciones privilegiadas en obligaciones.

**Londres 27.**—Confírmase oficialmente la fusión con nombre de Compañía Británica-Americana de Tabacos de los 'trusts' de tabacos de Inglaterra y América. Ambos organismos se comprometen a no intervenir ni dificultar sus respectivos campos de operaciones.

La nueva organización entrará en competencia con las fábricas de tabacos del resto del mundo.

Presentará sus Estatutos en Londres pasado mañana 29.

## NOTAS DE UN CURIOSO

### El Jardín Zoológico de Londres.

Impulsado por el distinguido naturalista sir Stamford Raffles, que falleció en el primer tercio del siglo XIX, el Jardín Zoológico de Londres, es decir, el 'Zoo' como le llaman en abreviatura los ingleses, ha llegado a ser una de las instituciones más populares del Reino Unido. Es una preocupación general en los súbditos británicos repartidos por todo el globo, la de enriquecer las colecciones del 'Zoo'.

Cuando Eduardo VII, entonces príncipe de Gales, volvió de un viaje a la India, trajo en su compañía nada menos que cuatro elefantes, dos osos, siete leopardos y cinco tigres, que se apresuró a ofrecer al Jardín Zoológico y que despertaron gran curiosidad entre los habitantes de Londres. Jung Persad, uno de los elefantes regalados por el heredero de la Corona, no tardó en hacerse célebre en todo el reino, y su muerte prematura, ocasionada por una enfermedad misteriosa, constituyó casi un duelo nacional.

Un magnífico bisonte que el marqués de Lorne, yerno de la reina Victoria, trajo del Canadá, fué, durante algún tiempo, el héroe del 'Zoo' que mayor interés despertó. La tortuga gigante de M. Walter Rothschild, la pantera negra del duque de New Castle, el oso blanco de la Nueva Zembla regalado por M. Piker, y el gato montés de Lord Lilford, tuvieron cada uno su época de celebridad también.

Todos los grandes exploradores del África, al mismo tiempo que realizaban sus portentosos viajes, no olvidaban el 'Zoo'; así, Livingstone, Speke y Grant, cuando buscaban las fuentes del Nilo ó del Zambese, remitían a Londres con frecuencia ejemplares raros de alces, cebras y antílopes.

Las colecciones que hoy existen son un resumen viviente de la historia del Imperio durante la segunda mitad del pasado siglo. Lo mismo que los exploradores, los soldados ingleses se esfuerzan por enviar animales raros. Así, después de la guerra de Crimea, el cuerpo de Ingenieros ofre-

ció a la Sociedad de Zoología un dromedario nacido en las trincheras de Sebastopol. A su vez, uno de los regimientos que hicieron la última campaña de Egipto regaló un camello que se había salvado milagrosamente de la matanza de los animales que transportaban los convoyes de la columna Mac-Nell, y un gato indígena de Souakim, perteneciente a la primitiva especie de donde proceden todas las razas del gato doméstico de Europa.

Mirza-Hassan-Ali-Kan regaló al Zoo dos leopardos domesticados, llamados 'chot-kahs'—que en la antigüedad reemplazaban a veces a los perros de caza, en el Extremo Oriente—en recuerdo de la demarcación de fronteras entre el Afghanistan y la Persia. Algunos meses después, uno de los oficiales de la comisión que marcó los límites del Afghanistan y el territorio ruso, envió el más hermoso tigre de Asia Central que se vió nunca en Inglaterra.

El decano del 'Zoo' es en la actualidad un rinoceronte, procedente de una colección traída por M. Thompson, de la India, en 1864.

El Consejo de administración organizaba algunas veces expediciones científicas en busca de animales raros, pero no siempre dieron buen resultado, por lo que han sido suprimidas.

Una de ellas, dirigida por M. Alexander Lecompte, fué tan desdichada, que durante la travesía, de regreso, murieron a bordo la friolera de 71 animales, algunos ejemplares de gran valor. El barco llegó a Londres casi vacío. Los gastos de aquella expedición se elevaron a más de 1.200.000 francos.

Ahora, los administradores del 'Zoo' compran los animales a las grandes casas de Liverpool ó Hamburgo que se dedican a ese tráfico.

Pero casi todos cuestan muy caros. En 1834 se pagó por un rinoceronte de la India más de 25.000 francos; en 1875, otro rinoceronte apócrifo de Sumatra, valió 32.000; por fin, un tercer rinoceronte de Sumatra legítimo, costó 15.000 francos poco después. Este último animal es un ejemplar único, que no se parece a ninguno de los de su especie. Se le llama el rinoceronte de las orejas velludas.

Los rinocerontes constituyen la debilidad de los ingleses, y el mayor orgullo del 'Zoo' se cifra en poseer la más completa colección que existe de esos animales.

En otras especies, la Sociedad ha pagado 20.000 francos por un joven hipopótamo y 15.000 por una magnífica girafa. El último chimpanzé comprado, ha costado 2.500 francos.

Otro procedimiento que emplea la Sociedad Zoológica para aumentar sus colecciones sin gastar dinero, es el del cambio, de la misma manera que lo hacen los coleccionistas de sellos. Recientemente dió un soberbio elefante a cambio de un rinoceronte hembra. El objeto de este cambio es que, aparentemente, perdía la Sociedad, es intentar la multiplicación de los rinocerontes a orillas del Támesis.

Por fin, bastantes personas, no sabiendo qué hacer con los animales exóticos que, por cualquier motivo, llegan a sus manos, los regalan ó venden por poco dinero al 'Zoo', y éste es el otro medio de aumentar las colecciones. Un rajah indio regaló un búfalo hembra en cierta ocasión, por no llevarsele al Asia.

Casi todos los monjes que existen en la gran jaula del Jardín, son regalados por señoras a quienes estorbaban en su casa.

## San Sebastián

**La Familia Real.—Inauguración del curso.—Curso de tiro.—Las fiestas de Oñate.—Varias noticias**

**San Sebastián 27.**—El Rey y el Príncipe de Asturias salieron esta mañana de paseo en el balandro. Estuvieron fuera de la bahía por espacio de una hora.

Por la tarde salió toda la Familia Real sin servidumbre, en un break, guiado por el Príncipe de Asturias, llegando hasta la estación del tranvía del monte Ulía.

En dicho tranvía hicieron la ascensión al monte, subiendo en una jardinera, en la cual iban algunas señoras de esta población y de la colonia veranlega.

Bajaron a las cinco y media del monte Ulía.

Es seguro que el Rey asistirá el 1.º de Octubre a la inauguración oficial del curso académico en el Instituto provincial.

Se están haciendo preparativos para decorar el salón con objeto de recibir a S. M. el Rey.

También asistirá a este acto académico el ministro de Estado.

El lunes se verificará el concurso de tiro de oficiales en presencia de S. M. el Rey.

El soldado Enrique Rodríguez, que obtuvo en el concurso de ayer el primer premio, entró en filas como voluntario hace siete meses, y es natural de Toledo. De cinco tiros hizo cinco blancos.

Otro de los que obtuvieron premio, de cinco tiros hizo cuatro blancos, y en el primero no salió el tiro.

Con gran animación y afluencia de forasteros han comenzado en Oñate las fiestas estiskaras.

En la Exposición Agrícola presenta la Diputación de Vizcaya muchos instrumen-

tos de labranza y muestras de productos agrícolas del país.

La granja modelo de la Diputación de Guipúzcoa presenta también productos de la tierra y de elaboración, como quesos y mantecillas y objetos de labranza.

Ganado se ha presentado mucho, especialmente caballar, en el que se destacan hermosos ejemplares del país.

A causa del incendio de las bodegas bilbaínas, está interrumpida la comunicación telefónica entre Bilbao y San Sebastián.

En Villabona han robado la caja de una fábrica, propiedad del Sr. Subirana.

Los ladrones se han llevado de 7 a 8.000 pesetas, y no han podido ser detenidos.

En el barrio de Ursubil ha estallado un caserío de dicha barriada.

Las pérdidas son de escasa importancia. No ha habido desgracias personales.

En Zubiate se celebrará mañana el aniversario de la reconstrucción de aquel barrio, que fué destruido en 1813 por un incendio.

Irán de aquí muchos concejales, y como en años anteriores, habrá un animado banquete.

En el Casino hubo anoche concierto clásico. Mañana habrá otro concierto, que se verificará en el palacio de Bellas Artes, por la Soledad Factorum de París, y en el que tomará parte un pianista de catorce años, Pepe Usanzaga, que es un prodigio tocando.

Desde el lunes, los célebres caballos se trasladan a otro salón. En el que dejan dar conciertos por tarde y noche un sexteto que dirige el maestro Goñi.

Lo que es por música no andamos descontentos, y la temporada no puede concluir más flarmonicamente.

## PERSONAL ACADÉMICO

En virtud de concurso han sido nombrados profesores de comercio los señores siguientes:

De economía política y derecho mercantil de la sección de estudios elementales de comercio del Instituto de Granada, D. Luis Alcáide y Caracul.

De álgebra, cálculos mercantiles y contabilidad general de la Escuela superior de Alicante, D. José Casares y Paz.

De legislación de aduanas y derecho mercantil internacional de la Escuela de Cádiz, D. Estanislao D'Angelo y Muñoz.

De economía política y derecho mercantil, vacante en la sección de estudios elementales de comercio del Instituto de Málaga, D. Francisco Centeno y Sánchez Tordeillas.

Y de aritmética mercantil y teneduría de libros del Instituto de San Sebastián, D. Juan Aguilera Pineda.

Por traslación se han hecho también los nombramientos que a continuación se expresan:

De profesor de procedimientos industriales y nociones de armamentos de buques de la Escuela de Valladolid a favor de D. José Caparrós y Rodríguez de Berlanga.

De la Escuela de Valencia a D. José Pujal y Serra.

De cálculos mercantiles y contabilidad general de la Escuela de Valladolid a D. José Sampere y Carrera.

Y de Historia Natural y Fisiología e Higiene del Instituto de Ciudad Real, a don Santos Roca y Vecino.

## DE BARCELONA

**El tiempo.—Fiestas a granel.—La plaza de Cataluña.—Cuadrillas de ladrones.—Marinos alemanes.—Hojas clandestinas.—El 29 de Septiembre.**

**Barcelona 27.**—A pesar del mal tiempo que continuamos disfrutando, sigue la afluencia de forasteros de los anteriores días.

El concurso de coplas ampurdanesas ha resultado interesantísimo.

Ha obtenido el primer premio del certamen la orquesta de La Bisbal; el segundo, la de Cassá de la Selva, y el tercero, la de Toralló.

En el Frontón Central se celebró el anunciado concurso de 'sardanistas', con público numeroso.

A las nueve de la noche se verificó un festival en el Palacio de Bellas Artes, en el que tomaron parte las rondallas aragonesa y valenciana.

Cinco parejas de baile, con trajes al estilo del país, tomaron parte en el festival.

Se celebró también un concierto, en el que tomó parte el 'Orfeo Catalá' y la banda municipal.

Hubo serenatas y músicas ampurdanesas en varios puntos de la ciudad y pueblos agregados.

A las diez se quemó un castillo de fuegos artificiales en la barriada de la Sagrera.

La colonia cubana ha ejecutado en el campo de juegos del Parque un partido del juego de pelota americano, denominado 'bosseball'.

Jugaron los Clubs Barcelona y Habana, resultando iguales.

Firmada la escritura de expropiación de la casa Rosich, única que estorbaba la urbanización de la plaza de Cataluña, ha comenzado inmediatamente su derribo por las brigadas municipales.

No se había dicho una palabra de esto; pero la noticia del derribo circuló rápidamente por la ciudad, atrayendo numeroso gentío a la plaza mencionada.

Cuando las brigadas municipales empezaron a trabajar en el derribo, grandes aplausos acogieron la caída de los primeros cascotes.

Los municipales detuvieron a un chico que momentos antes había sustraído el reloj a un transeúnte. Conducido al Ayuntamiento, declaró que procedía de Madrid, formando parte de dos cuadrillas de ladrones.

En una de ellas van los que componen vestidos de señoritas y en la otra con blusas blancas. Se dedican a robar catorras y relojes. Se hacen pesquisas para detener a todos ellos.

El comandante de la fragata 'Stein', acompañado del cónsul alemán, ha visitado al capitán general, al alcalde, al gobernador y demás autoridades.

Eligió el edificio que ocupa el Ayuntamiento. El alcalde le invitó a los festejos.

Se han repartido hojas clandestinas, escritas en lenguaje muy violento.

Los republicanos han acordado celebrar el aniversario de la revolución de Septiembre dentro de la ley, pues se sabe que existe la intención de castigar con excesiva severidad toda clase de extralimitaciones.

Celebraránse veladas en los círculos republicanos de Barcelona, y mítins en las provincias catalanas no sometidas al régimen de excepción.

## DECLARACIONES

### DEL

### MINISTRO DE HACIENDA

«El Economista» publica interesantes declaraciones hechas por el ministro de Hacienda al director del colega.

Dicen así:

### «Sindicato de francos»

Están ultimadas las bases para su formación y funcionamiento; pero no creo conveniente atarme las manos haciéndolas públicas. Pudiera suceder que se redujera sólo a una avenencia para hacer las compras de francos en determinadas condiciones. El Sindicato se hará, porque estoy resuelto decididamente a ello.

El Gobierno cree contar con el asentimiento de las Compañías; pero si me faltara ese asentimiento, lo haría aunque fuera sólo con el Banco de España.

No tenemos aún ultimada la lista de las entidades que entrarán en él. Bien pudiera ser que entrasen otros elementos además de las Compañías de los ferrocarriles, por ejemplo, los que importan algodón para las fábricas, que necesitan grandes cantidades de oro para pagar la primera materia.

No está decidido cómo se obtendrá el fondo de reserva de francos necesario é imprescindible para auxiliar a las entidades que entren en el Sindicato para librarlas, en un momento dado, de las exigencias de los especuladores.

Yo podría levantar seis u ocho millones sobre el producto de las ventas de azogue; pero esto no es bastante.

Así es preciso hacer una operación más en grande, que ó bien la hará el Banco, cuyo crédito es sobrado para que cualquier establecimiento bancario extranjero le abra una cuenta de 60 ó más millones, cuenta de que probablemente no tendría necesidad de hacer uso, ó bien se hará una operación de crédito que produzca de 60 a 80 millones por lo menos, sobre las minas de Almadén, ó con otra garantía, para la cual necesito la autorización de las Cortes, y estoy decidido a pedirla.

No tengo el temor de que los conservadores se opongan a concederme esta autorización ó otra para cualquier empréstito parcial pequeño con este objeto.

### El «affidavit»

Respecto al «affidavit» no he dicho nada definitivo hasta el sábado último; primero, porque estaba muy reciente la conversión forzosa de este papel, impresa a los españoles que le tenían sin estampillar, y segundo, porque entiendo que debe someterse su supresión al precio en que el exterior esté en relación con el interior.

Cuando el exterior estaba a 77 y producía mucho más que el interior, suprimir el «affidavit» era lanzar ó al menos invitar a los rentistas españoles a vender su interior (lo cual hubiera perturbado nuestra Bolsa) para comprar exterior en París (lo cual suponía demandas de francos y encarecimiento del oro) y era contraproducente. Ahora que el exterior ha pasado ya de 88 por 100, este peligro no existe y queda reducido a papel de compensación.

Yo tengo gran fe en que el alza del exterior continuará, y llegará con el tiempo, no sólo a 90 por 100, sino a la par. No veo razón para que no esté a la par, cuando comparo con los valores de Italia y de otros países, a los cuales igualamos en respeto a sus deudas y en puntualidad de pago.

Creo que además arrastrará a nuestros valores interiores, principalmente al amortizable, que podría ponerse a la par también con facilidad.

### La Sucursal del Banco en París.

Sobre la Sucursal del Banco en París no tengo exigencias con los señores del Banco, ni quiero que la creen si es un sacrificio para ellos; lo único que les pido es que decida pronto si van a crearla ó no. Si no lo hacen yo tengo medios sobrados para conseguir que el mismo servicio lo hagan otros mediante comisiones excesivamente baratas, casi inverosímiles.

Se comprende esta baratura, porque la utilidad para el que lo haga no está en el premio de dicho servicio, sino en las ventajas que obtendrá de él por las operaciones sobre títulos, adelantado de pago de cupones, venta de valores, etc., que podrían hacer con el público al aparecer encargados de la representación del Tesoro español.

Probablemente con ellos se conseguiría mi ideal, que es el de pagarse todo el cupón en un sólo día, el de su vencimiento, en todas las plazas y en todos los departamentos de Francia.

Responde todo esto a mi deseo de que los francos bajen, pero no de golpe, sino con cierta lentitud. Yo prefiero que sea la baja de 10 ó 15 céntimos diarios y sostenida, a que de un salto bajen algunos enteros, no sólo porque así la baja se consolida mejor y no podrá la especulación hacer grandes jugadas, sino porque comprendo los perjuicios grandes que a los exportadores y a ciertas industrias españolas se siguen de la baja, por tener sus cálculos hechos para un tipo determinado y porque ciertas exportaciones se dificultan y hacen imposibles con ella. No hay que olvidar estos intereses respetables.

### Descuento del Banco

He pensado ciertamente en un alza del descuento del Banco, que creo podría tener cierta eficacia para la baja de los francos. Pero no haré nada, al menos por ahora ni en algún tiempo, en mi gestión con el Banco, para que suba el descuento, por dos razones: la primera, porque esto haría daño al Banco, disminuyendo sus operaciones con el público, precisamente cuando necesita mucho extenderlas y cuando se le ha impuesto otras pérdidas y mermas en sus ganancias, y además cuando llevo otras negociaciones pendientes con él; la segunda, razón más poderosa, porque el alza del des-

cuento habría de traducirse como baja en los valores de Bolsa, y yo creo que un ministro está autorizado, y hace bien, en todo lo que tienda al alza; pero debe mirarse mucho en lo que significa baja, cosa delicada, porque aminora, merma el capital de los que lo tienen en valores, y no hay derecho para influir desde el ministerio en esas reducciones sino en casos muy excepcionales. Además, una baja en Madrid repercutiría en París sobre el exterior y sobre los cambios.

### LA JUNTA DE AUTORIDADES de Barcelona

#### DESACUERDO

Barcelona 27.—En la Capitanía general se ha reunido la junta de autoridades que dispone el art. 32 de la ley de orden público, asistiendo el general Bargés, el gobernador civil Sr. Manzano y el presidente de la Audiencia Sr. Vidal.

Los acuerdos que se han tomado son reservados y las autoridades sólo dicen que han sido telegrafados a los ministros de la Gobernación, de Gracia y Justicia y de la Guerra.

Aun cuando las autoridades nada han dicho concretamente, presúmese que no ha habido acuerdo en la junta que han celebrado.

### La sucursal del Banco en París

Ayer tarde volvió a reunirse la comisión de Sucursales del Banco de España.

Tratóse en ella, entre otros asuntos, del establecimiento de Agencias del Banco en París y Londres. La comisión deliberó acerca de la instalación, presupuestos para las atenciones ordinarias de personal y material y otros interesantes pormenores.

Quedó acordado, como respuesta a una comunicación recibida en su día del ministro de Hacienda, que procede a aceptar la invitación del Tesoro para desempeñar en el extranjero el servicio de Tesorería y pago de la Deuda.

Habrán, pues, Sucursal o Agencia del Banco en París, acerca de cuyas funciones se hablará en el Consejo que habrá de celebrarse mañana y en el que se tratará de este asunto, pero refiriéndose únicamente a las operaciones bancarias que hayan de ofrecerse al público, tributación, etc.

### El manejo de los buques

En el Consejo de ministros celebrado el viernes se aprobó la instalación en el acorazado «Carlos V», del proyecto del general Garín, para maniobrar desde el puente ó torre de combate los aparatos de gobierno de la máquina y timón.

El general Garín se propone hacer al comandante dueño absoluto de los movimientos de su buque, y lo realiza cumplidamente, por su proyecto, que fué por unanimidad aprobado en el Centro consultivo de la Armada, será bien pronto llevado a la práctica en uno de nuestros mejores buques.

La transmisión es eléctrica desde el puente, el comandante puede por sí propio cambiar la marcha de la máquina del buque, y puede también graduar su velocidad actuando sobre la válvula de cuello. La importancia de mejora tal no necesita encarecimiento alguno, pues si siempre es convenientísimo que el jefe, que en último resultado, asume la más alta responsabilidad, tenga en su mano la inmediata ejecución del pensamiento sin el retraso, por pequeño que sea, que supone la transmisión de una orden, esta importancia se hace inmensa en momentos decisivos de salvación del barco, cuya vida, á lo mejor, depende de la rapidez de una maniobra.

### DESCARRILAMIENTO

#### 20 muertos y 30 heridos

París 27.—Conócense detalles del siniestro ferroviario de Arleux.

El tren tomó en la estación del pueblo de este nombre la vía de embarcadero que se halla en reparación y descarriló.

Los coches resultaron agujereados y deshechos.

La locomotora y el tender quedaron volcados sobre la vía. El furgón se empotró en el tender.

Pasado el espanto de los primeros momentos, el personal de la estación y los viajeros no heridos se consagraron al socorro de las víctimas, siendo trasladados en camillas los muertos y los heridos á varios locales de la estación y á las casas particulares.

El número de los muertos asciende á 20; 16 hombres, dos mujeres y dos niñas. Todos son de nacionalidad francesa.

Los heridos son unos 50 y muchos de ellos tienen las piernas destrozadas ó el cráneo fracturado y no podrán sobrevivir á sus lesiones.

París 28.—Se han recibido nuevas noticias del siniestro ferroviario de Arleux.

Ha muerto uno de los viajeros heridos en el momento de conducirse al hospital; 12 se encuentran en gravísimo estado, los 45 restantes han podido ser trasladados á sus respectivos domicilios.

parece confirmarse que el siniestro ocurrió por una equivocación del guarda-agua.

### OBRREROS Y PATRONOS

#### EN MADRID

#### Mitín de ferroviarios

En el teatro Barbieri se celebró anoche un mitín, organizado por la Sociedad de empleados de ferrocarriles La Locomotora Inevitable.

Hicieron uso de la palabra varios oradores, protestando contra la ley de huelgas, que consideran perjudicial para la clase trabajadora.

Hablaban después de la explotación de que son objeto por parte de las empresas de ferrocarriles, y expusieron la perentoria necesidad de ir á la huelga en plazo breve, no faltando al que se propusiese adoptar el acuerdo inmediatamente.

por estar recorriendo aún la línea la comisión nombrada para la propaganda.

Con las consideraciones que expuso el presidente se dieron por satisfechos los que le precedieron en el uso de la palabra, terminando la reunión sin incidentes y en medio del mayor orden.

### EN PROVINCIAS

#### Los panaderos de San Sebastián

Continúa la huelga de panaderos. Las autoridades tratan de solucionar el conflicto celebrando continuas conferencias con patronos y obreros; pero unos y otros se muestran intransigentes, y contra tal dificultad nada pueden el gobernador ni el alcalde.

Mucha gente va á proveerse de pan á los pueblos inmediatos, comprándolo en grandes cantidades, y hasta hay quien lo vende, ganándose unas cuantas pesetas.

El pan fabricado por los soldados no ha satisfecho al público, pues resulta su labor muy ordinaria, lo cual no es de extrañar, pues no disponen de los aparatos que requiere la fabricación moderna.

Los expendedores ambulantes han logrado hacer acopio y venden el pan á precios elevadísimos.

#### Detención de Teresa Claramunt.

Según telegrafía anoche el gobernador de Cádiz, ha sido detenida nuevamente la propagandista Teresa Claramunt.

La detención se ha hecho en Puerto Real por la Guardia civil y obediendo órdenes del capitán general de Andalucía, quien además de recomendar su detención hizo presente al gobernador de Cádiz que donde quiera que fuese aquella detenida había de quedar á disposición del capitán general de Cataluña.

#### Eusebio Blasco

Aunque no ha desaparecido la gravedad, está más aliviado de su dolencia el ilustre escritor D. Eusebio Blasco. Los doctores Huertas y Rieher le asisten con solicitud y acierto. Sufre gran debilidad é inapetencia.

Ha recibido muchos telegramas de simpatía. S. M. la Reina se ha interesado vivamente por su salud, pidiendo que se le tenga al corriente del curso de la enfermedad.

Eusebio Blasco continúa en Aranjuez instalado en una de las más confortables habitaciones del hotel Pastor, donde le asiste su familia.

Pensaba Blasco terminar en Aranjuez una comedia para María Guerrero, y continuará sus tareas allí donde el Dr. Huertas le aconseje.

### NOTICIAS DE PROVINCIAS

#### Globos militares

Guadalajara 27.—En el Parque aerostático de Ingenieros militares se han verificado esta mañana dos ascensiones libres con los globos «Marte» y «Venus».

En la barquilla del primero iban el teniente coronel Sr. Vives, el capitán Sr. Calvo y el teniente Sr. Soler.

En el «Venus» iban los primeros tenientes Sres. Godejuela y García Pruneda.

Ambos aerostatos, que se elevaron con siete minutos de diferencia, tomaron rumbo al Sur.

A las cuatro de la tarde se han recibido noticias de haber descendido felizmente «Marte» en Santa Cruz de la Zarza, provincia de Toledo, habiendo hecho un recorrido de 85 kilómetros.

Sustracción de valores  
Santiago 27.—Ha sido preso el ordenanza de Correos Ramón Puleiro, de quien el administrador sospechaba que sustraía los valores de las cartas.

Con objeto de observarle, hizo éste un agujero en el piso que da á la oficina, y anoche le vió abrir los sobres y sustraer los valores que contenían, por lo que dió el parte correspondiente.

Una fiesta y una desgracia  
Bilbao 27.—En la iglesia de San Antonio han celebrado hoy la fiesta anual los médicos y farmacéuticos aquí colegiados y que constituyen las hermandades de los santos Cosme y Damián.

Anastasio Calleja, de cincuenta y seis años, que iba arrastrando una gabarra cargada de arena, tuvo la desgracia de caer desde el pretil del muelle á la ría, arrastrado por la resistencia de aquella, y pereció ahogado.

Era natural de Palencia, casado y con dos hijos.

Ladrones en libertad

Coruña 27.—Se ha puesto en libertad á las mujeres de los que robaron las alhajas á la condesa viuda de Arellano. También ha salido en libertad provisional el mozo de tren Camilo Flores, portador de las alhajas.

Este juzgado procurará inhibirse del conocimiento del sumario para que siga entendiendo en él el juzgado de Valdeorras, donde se cometió el delito.

Incendio de ocho casas  
Bejar 27.—En el inmediato pueblo de Horrajo de Montemayor se ha declarado anoche un formidable incendio, quedando reducidas á cenizas ocho casas.

Afortunadamente no ha habido que lamentar desgracias personales.

Las pérdidas materiales son de gran consideración.

El alcalde de Bruselas  
Santa Cruz de Tenerife 27.—Ha embarcado en el vapor «Marrocco», con dirección á la isla de Madeira, el alcalde de Bruselas, M. Demut.

Le acompaña el sabio profesor de la Universidad M. Saussen.

Han elogiado las bellezas del valle de Orotava.

El alcalde de esta ciudad les ofreció un banquete, negándose los viajeros á aceptarlo por el fallecimiento de la reina de Bélgica.

El registro fiscal  
Gijón 27.—Se ha reunido en el Círculo Mercantil la Asociación de propietarios, con objeto de tratar los medios de pedir á los poderes públicos que se formalice un verdadero registro fiscal de fincas urbanas y que se celebre un concierto económico con la Hacienda, entregando el 50 por 100 sobre la recaudación más elevada que haya percibido aquella en el último quinquenio.

La Cámara de Comercio de Palma  
Palma 27.—La Cámara de Comercio ha acordado adherirse en absoluto á la circular que le remitió la Cámara de Barcelona citándola para una Asamblea, en la que se pedirá al Gobierno el cumplimiento de la ley de 21 de Junio último, encaminada á mejorar la situación comercial.

Tobalito  
Cádiz 27.—Los extensos relatos de la prensa y el no haber oído en poder de la policía el ratero apodado «Tobalito», á pesar de que los periódicos publican con pelos y señales lo que hace durante el día y la noche, dá lugar á que la fantasía popular exa-

gere la habilidad de dicho ladronzuelo para no caer en poder de sus perseguidores.

«Tobalito» sigue paseándose por los sitios más concurridos de Cádiz.

Se afirma que hoy ha estado en una pescedera, donde compró un kilo de pescado, que comió después, y que por la mañana ha estado paseando por la plaza de San Juan de Dios.

Un cabo de municipales ha detenido á un amigo de «Tobalito» que traía de la Puerta de Tierra una carta para la madre del ladrón, en la cual le pedía siete reales.

También están presos el amante de «Tobalito» y un compañero de éste.

La policía hizo algunos disparos contra un sugeto que corría por la muralla.

Su supongo que se trataba de un cómplice de «Tobalito».

La madre de éste, Catalina Bueno, habitante en la calle de Pasquín, núm. 10, y lavandera de oficio, es una mujer honradísima. Está desconsolada por la suerte de su hijo, y teme, no que caiga en poder de la autoridad, sino que lo maten. Parece que ha recibido ofrecimientos de la policía, asegurándole que no hará ningún daño á su hijo si descubre su paradero. Ella dice que lo ignora, y es muy verosímil.

Tiene una hija, Carmen Vega, bellísima, tipo acabado de la mujer andaluza, de honrada intachable, casada con un hermano del cabo de vigilancia dedicado al servicio de rondas nocturnas.

Barbárico parricidio  
Huelva 27.—En una finca del término de Lepe, vivían Antonio Domínguez Iglesias, expósito y de oficio pedrero, con su mujer María de los Santos y tres hijas de doce, seis y dos años.

Ayer el Domínguez dió muerte á su mujer á bocados, y destrozándole la cabeza á patos á presencia de sus hijas, á quienes encargó el silencio, amenazándolas con tirarlas al río.

Después de cometido el crimen, mandó á la hija mayor á dar conocimiento al juzgado, encargándole que dijese que habían matado á su madre.

Dos vecinos de una finca inmediata que acudieron al enterarse, fueron agredidos por el parricida con un hacha, resultando uno herido.

Ferías y festejos

En Sevilla  
Sevilla 27.—Se nota bastante animación para la feria llamada de San Miguel, que mañana se inaugurará.

El mercado de ganados promete hallarse muy concurrido.

De los festejos organizados, los que la población espera con más deseo son los conciertos que darán los Coros Clavé, que por primera vez visitan esta capital.

En Béjar  
Béjar 27.—Continúa celebrándose la feria en medio de la mayor animación y con un tiempo espléndido.

La afluencia de forasteros es enorme. El ganado mular se cotiza á elevados precios, habiendo gran demanda del mismo, á pesar de haberse presentado en el mercado muchísimos ejemplares.

Portugueses y extremeños rivalizan en las compras de ganado vacuno.

Los precios del ganado caballar siguen descendiendo.

En Córdoba  
Córdoba 27.—La feria está animadísima. La afluencia de forasteros es grandí, y hay en el mercado numeroso ganado vacuno, de cerda y mular.

Las ventas son abundantes, y los cerdos, sobre todo, alcanzan buenos precios.

Los Coros Clavé, que debieron llegar ayer á las ocho de la noche, á causa del descarrilamiento de Santa Elena, llegaron á las dos de la madrugada. Numeroso público les esperaba y les vitó con calorosa efusión. La Estudiantina Cordobesa les saludó con música.

La entrada oficial en la población se ha verificado hoy, á las once de la mañana. Acompañaban á los coros las bandas de música del Asilo Naval de Barcelona y municipal de Córdoba, las autoridades y la prensa.

Las calles se hallaban concurridísimas y la mayoría de los balcones ostentaba colgaduras.

Desde el balcón del Ayuntamiento el abogado catalán Sr. Salas Antón, que acompaña á los Coros Clavé, saludó al pueblo en un elocuente discurso.

En Valladolid  
Valladolid 27.—Como festejo final de feria se ha inaugurado un grupo escolar en el paseo de Zorrilla, asistiendo al acto el alcalde, concejales, párroco, maestros y maestros municipales, comisión de obreros del ferrocarril del Norte y presidentes de barrio.

Se pronunciaron elocuentes discursos encareciendo la importancia del acto, por el concejal D. Rafael Ortiz, el párroco y el rector de la Universidad, quien resumió, felicitando á la corporación, que sabe guiar al pueblo por la senda de la instrucción, única que los conduce á la prosperidad.

Terminado el acto, el Ayuntamiento obsequió á los asistentes con un «lunch».

En Torrijos  
Torrijos 27.—Con un tiempo espléndido ha comenzado la feria. Los trenes llegan con retraso por la afluencia de viajeros.

Anoche se quemaron fuegos artificiales, verificándose después baile público en la gloriosa del Ayuntamiento, donde lucía magnífica iluminación eléctrica.

La feria de ganado está muy concurrida. De lanar hay más de 4.000 cabezas, vendiéndose los carneros á 90 reales. En el mular los precios alcanzan hasta 3.000 pesetas. De vacuno hay gran cantidad, y los precios son altos, así como de cerda.

En los compradores se observa poco movimiento.

El real de la feria, donde hay hasta 150 casetas, está intransitable, tal es el gentío que acude á él.

En Quintanar  
Quintanar 27.—La feria continúa animadísima. Los teatros muy concurridos.

El concierto dado por la banda del regimiento de León, agrado mucho.

Ha fallecido el «mono sabio» Antonio Moreno, á consecuencia de un par de coces que recibió en la corrida de ayer.

La carne en Madrid

De «El Eco Industrial» del gremio de carnes frescas y saladas, tomamos los datos siguientes:

«Los precios recibidos hoy, han sido: Cebones, 81 á 82 reales arroba; bueyes, 74 á 76; vacas y demás ganado de la tierra, á 81, 82 y 83. El ganado argentino se ha cotizado á 69. La matanza de hoy ha sido de 247 reses vacunas. Los carneros se han pagado á 23 cuartos libra, y las ovejas á 21. Las terneras se han vendido hoy: las de Asturias, de 75 á 95 reales arroba; de Castilla, 108 á 125; de la Montaña, 90 á 110. Los cabritos, á 7 y 750 pesetas uno».

Dice también que del 1.º al 4 del próximo Octubre llegarán á la Coruña de 125 á 150 reses argentinas, y á Lisboa, el día 20,

300, trayendo además una excelente información de cueros, sebos, lanas y otros productos.

### LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

#### Presidencia

Real orden haciendo extensivas á los territorios que España posee en el Norte y Oeste de África las disposiciones del real decreto de 17 de Marzo de 1891, real orden de 30 de Septiembre del mismo año y ley de 15 de Mayo último, referentes á la expropiación y venta de terrenos comprendidos en las zonas militares.

#### Gracia y Justicia

Real orden dando de baja en el escalafón de la carrera judicial á D. Alejandro Textar y Tout por haber aceptado un cargo público del gobierno de Cuba.

#### Instrucción pública

Las reales órdenes sobre personal académico de que damos cuenta en otro lugar.

—Otra prorrogando hasta el día 10 del próximo Octubre la matrícula ordinaria de la licenciatura en todas las facultades de Medicina y la del doctorado en la Universidad Central.

—Otra autorizando al comisario regio del Conservatorio de Música y Declamación para ampliar prudencialmente el número de alumnos correspondientes á las clases de los profesores numerarios.

—Otra aceptando el ofrecimiento del Ayuntamiento de Cartagena de crear á sus expensas una Escuela elemental de Industrias.

## NOTICIAS

#### El Sr. Canalejas

Anoche salió el Sr. Canalejas para Murcia, donde mañana asistirá á la repartición de los premios obtenidos en el concurso del Tiro Nacional.

De allí se dirigirá á Alcoy, en cuya población se detendrá dos ó tres días, regresando inmediatamente á Madrid.

#### Enseñanza de maestros

Diez maestros y diez auxiliares de las escuelas públicas de Madrid están siguiendo un curso de trabajo manual escolar, para establecerlo luego en sus respectivas escuelas, á semejanza de lo que ocurre en todas las naciones de Europa. Los ensayos son froebelianos, trabajos en papel, color, barro, cartón, alambre y madera.

El ministro de Instrucción pública ha autorizado á esos maestros para que dejen sus escuelas al cuidado de segunda persona dos tardes de cada semana y las dediquen á los referidos ensayos.

#### Los amores de un viejo

En la calle del Ave María, núm. 6, cuarto tercero izquierda, ocurrió anoche un dramático suceso, del que fué causa una pasión senil, exaltada por el desdén y los celos.

Pedro Esteban, hombre casi sexagenario y casado, venía habiendo en calidad de huésped desde hacía unos meses en la casa designada, donde tiene su domicilio una señora viuda, llamada Juana Pérez, y su hija, una agraciada joven de veintidós años, llamada Manuela Velázquez, de la cual estaba locamente enamorado.

Esteban escribió ayer una carta á Manuela dándole una cita, y como la joven no acudiera, enfurecido aquél, llegó á la casa, dirigiéndose á la habitación donde se hallaban la madre y la hija, hizo dos disparos de revólver sobre aquéllas, que resultaron ilusas.

Manuela, cogiendo un botijo del balcón, lo arrojó á la cabeza de Esteban, causándole una herida en la frente.

Conducido Esteban al Juzgado de guardia, quedó detenido.

#### Ron San Luis. Ruiz y Albert. Málaga

En el hotel de la calle de Ferraz, núm. 6, donde reside el señor marqués de Argüelles, se cometió ayer un robo entre doce y una de la tarde.

Los ladrones rompieron algunos muebles de valor y se llevaron un rico tapiz con alegorías campestres, varios objetos de plata que había guardados en una vitrina y unas 4.000 pesetas en metálico.

Se ignora quiénes sean los autores del robo.

En la zapatería establecida en la Carrera de San Jerónimo, núm. 41, se cometió anoche un robo consistente en varias pieles de becerro francés y bastantes pares de botas.

Los ladrones no han sido habidos.

Para penetrar en la tienda levantaron la puerta de hierro.

#### De regreso

Han regresado á Madrid los exministros liberales D. Alfonso González y D. Miguel Villanueva y el general Ximénez Sandoval; de Logroño, el interventor general de la Administración del Estado, D. Adrián Minguéz de Guernica, el exministro de Hacienda D. Manuel Allendesalazar, con su familia; de Avenegón, el ministro de Portugal en España, señor conde de Macedo; de Jerez, el marqués de Casa Pavón; de Zarauz, el vizconde de Val de Erro.

También han llegado el barón de Sacro Lirio, con su familia; el diputado á Cortes D. José Luis Gallo y el senador señor marqués de Mont-Roig.

#### Los ingenieros agrónomos

El ministro de Agricultura ha dictado una real orden recordando á los ingenieros agrónomos en servicio activo la de 20 de Mayo de 1901, prohibiéndoles dedicarse á trabajos de índole particular sin haber obtenido antes la correspondiente autorización.

Esta no será concedida más que en aquellos casos en que los trabajos particulares no sean obstativos para el desempeño de sus funciones oficiales.

#### Fallecimientos

Anoche falleció en esta corte el respetable funcionario del ministerio de Gracia y Justicia, D. José Muro.

También falleció en Madrid la señora doña Bárbara Bustamante Campaner, viuda de Casares, madre de los marqueses de Hinojares y del de Valerola.

En Ollaauri (Logroño) ha fallecido en edad muy temprana, la señorita Dolores Paternina; hija de los marqueses de Terán y hermana política de D. Carlos Grolzard y Coronado, director general de Administración.

Enviamos nuestro más sincero pésame á las familias de los finados.

Ayudantes del servicio agronómico  
Resultando vacantes cinco plazas de ayudantes cuartos del servicio agronómico, dotadas con el sueldo anual de 1.500 pesetas, la Dirección de Agricultura hace saber que los peritos agrícolas que figuran en el escalafón de la clase, aprobado en 22 de Mayo de 1894, y publicado en la «Gaceta de Madrid» de 10 de Junio siguiente, pueden solicitar en el plazo improrrogable de veinte días

### Dinero de Cuba

Hán quedado depositadas en la sucursal del Banco de la Coruña 12 grandes cajas llenas de monedas de peseta y medios duros españoles retirados de la circulación en la isla de Cuba.

Cada caja contiene 50.000 duros. Este dinero será canjeado.

Los mineros franceses  
Comunión 28.—El Congreso de mineros en su sesión de anoche aprobó en principio la huelga general; pero no fijó la fecha para la misma.—Fabra.

### CLASES PASIVAS

Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección, pueden presentarse á percibir la mensualidad corriente, desde las doce de la mañana á las cuatro de la tarde, en los días y por el orden que á continuación se expresan:

Día 1.º de Octubre de 1902.

Montepío militar, de la F á la L.—Comandantes.—Jubilados de las nóminas de la Península.

#### Día 2.

Montepío militar, de la M á la Q.—Montepío civil, de la M á la Q.—Penientes y alféreces.—Marina.—Cesantes.—Exclaustrados, Secuestros.—Remuneratorios de las nóminas de la Península.

#### Día 3.

Montepío militar, de la R á la Z.—Montepío civil, de la R á la Z de las nóminas de la Península.—Montepío militar.—Montepío civil.—Jubilados.—Cesantes y retirados de las provisionales de Ultramar.

#### Día 4.

Capitanes.—Plana mayor de jefes.—Tropa.—Montepío civil, de la E á L de las nóminas de la Península.

#### Día 5.

Crucés, de nueve á doce de la mañana.

#### Día 6.

Montepío militar, de la A á la E.—Montepío civil, de la A á la E.—Coroneles.—Tenientes coroneles de la Península.

En los días 7 y 8 se verificará el pago de las nóminas de haberes de altas, supervivencias, residentes en el extranjero y todas las nóminas sin distinción, y el 9 las retenciones.

### TEATROS

#### Estava

A segunda hora debutó anoche el típle Carmen Fernández, conocida del público por haber trabajado en el teatro de Apolo.

La obra escogida para su presentación fué la popular zarzuela «La alegría de la huerta». Al presentarse en escena la hermosa artista, recibió una salva de aplausos, los cuales se repitieron después, cuando Carmen Fernández cantó con verdadero gusto y delicadeza los inspirados números del maestro Chueca.

# EDICION DE LA NOCHE

## Huelga en Santiago de Cuba

**Nueva York 28.**—Un despacho de Santiago de Cuba da cuenta de que los cargadores y camioneros de aquel puerto se han declarado en huelga reclamando aumento de jornal.

El sindicato de obreros ha manifestado á los cónsules de España é Inglaterra que no pueden responder de los perjuicios que á consecuencia de la huelga puedan sufrir los súbditos británicos y españoles.—Fabra.

## DE JEREZ

**Una huelga.—Pésame.—La cuestión agraria.**

**Jerez 28 (1 mañana).**

Se han declarado en huelga 90 moldeadores y cogedores de la fábrica de botellas «La Jerezana», por diferencias con los patronos respecto á la manera de pagar su trabajo.

El alcalde conferenció con los obreros y patronos, consiguiendo que llegasen á un acuerdo, firmando un acta en que los primeros se comprometen á reanudar sus trabajos el domingo por la noche.

El ministro de la Gobernación y el gobernador civil de la provincia han enviado al alcalde telegramas de pésame para el general Sotomayor, que el alcalde se apresuró á transmitir al interesado.

También telegrafió el Sr. Moret los acuerdos del último Consejo de ministros acerca de la cuestión agraria y la forma de solucionarla. En su consecuencia, el alcalde reunirá á los hacendados y obreros para estudiar los diversos aspectos de la cuestión.—Mencheta.

## SUCESOS

### Atropellado por un tranvía

El tranvía eléctrico núm. 63 atropelló esta mañana en la calle de Bailén, frente al Palacio Real, á un hombre llamado Manuel Agrelo Arreola, barrendero de oficio, ocasionándole varias heridas en la cara y en el pecho.

El barrendero fué curado de primera intención en la Casa de Socorro del distrito de Palacio, ingresando luego en grave estado en el hospital de la Princesa.

### Rateros detenidos

Por el vigilante del distrito de Palacio, Víctor García, han sido detenidos y enviados á la Cárcel Modelo á sufrir quince días los rateros el «Quinto», el «Pepo», el «Soldadito», el «Legaña», «Paco el gordo», el «Cerrajerío» y la Consteilo González.

## San Sebastián

### Firma del Rey

**San Sebastián 28 (3 tarde).**—Urgente.—El Rey ha firmado hoy los decretos reorganizando las Oficinas en la enseñanza de Medicina; sustituyendo la clase de Pintura decorativa por la de Mecánica aplicada en la Escuela de Artes industriales de Zaragoza; aprobando el pliego de condiciones para contratar en pública subasta por cuatro años del suministro de víveres para los correccionales de las prisiones de San Agustín y San Miguel de los Reyes de Valencia y sus anexo; prorrogando por seis meses el plazo establecido en la real orden de 6 de Octubre último para la transcripción en los Registros de actos enumerados en el art. 1.º de dicha disposición; autorizando la compra directa de los artículos necesarios durante un año en el hospital Militar de Vitoria.

Concediendo al capitán de caballería D. Miguel Junoy la pensión del 10 por 100 sobre el sueldo de su empleo hasta que logre el ascenso inmediato, por estar ya en

posesión de la cruz de primera clase de María Cristina; nombrando presidente de la comisión de Reformas sociales á D. Gumerindo Azcárate y vicepresidente á D. Joaquín Sánchez de Toca.—Fabra.

## Los portugueses en África

**Lisboa 28.**—Un despacho del gobernador de Zambeze, fechado en Maturara el día 26, dice que los caudillos Macombe y Cabumba, advertidos por algunas mujeres, huyeron hacia Namborongaza. Numerosos indígenas, adversarios de la guerra, se unieron á Chiputara. El gobernador hizo perseguir á los enemigos, cuyas fuerzas están agotadas por el hambre y el cansancio. Los jefes Mambo é Inchatrapuar y nueve indígenas de Chiputara, se sometieron á las fuerzas portuguesas.—Fabra.

## Ingleses y boers

**París 28.**—Algunos periódicos ingleses, tratando del Manifiesto de los generales boers, creen poco eficaz el donativo del gobierno inglés, y creen sería preferible volver á estudiar las condiciones en un principio formuladas por lord Kitchener, ó sean los préstamos sin interés por número indeterminado de años y el renunciar á las explotaciones para facilitar la colonización política.—Fabra.

## ANIVERSARIO de la Revolución de Septiembre

### En Valencia

**Valencia 28 (3 tarde).** Se ha verificado en el frontón Jai-Alai el mitin organizado por la fusión republicana para conmemorar el aniversario de la Revolución de Septiembre.

El local estaba adornado con banderas nacionales y tricolores.

En el paseo de la Alameda estaba situada alguna fuerza de la Guardia civil.

Presidió el acto el Sr. Blasco Ibáñez, á quien acompañaban varios concejales, los Sres. Soriano, Lerroux y el exdiputado señor Junoy.

Después de exponer el Sr. Blasco Ibáñez el objeto de la reunión, habló el Sr. Junoy, diciendo que ha llegado la hora de llevar á la práctica las doctrinas del pueblo.

Aludió á lo de Montjuich y terminó hablando de la unión entre los republicanos de Barcelona y los de Valencia.

El Sr. Soriano leyó una carta de los congresistas de Ginebra, saludando á Valencia; censuró el exceso de precauciones adoptadas con motivo del mitin, y relató el viaje de propaganda republicana realizado por él con los Sres. Lerroux y Blasco.

Habló después el Sr. Lerroux atacando á las autoridades de Barcelona, y resumió los discursos el Sr. Blasco Ibáñez, quien aludió á algunos incidentes del viaje del Rey, dirigiendo censuras al Gobierno y termino señalando la fuerza del partido republicano en Valencia.

A la una terminó el mitin con orden completo.

Los periódicos republicanos «El Pueblo» y «El Mercantil» se han publicado hoy con orla.—Mencheta.

### En Zaragoza

**Zaragoza 28 (3 40 t.)** En el teatro Circo se ha celebrado un mitin de propaganda republicana. Han hablado D. Emilio Rodríguez, director de la Juventud Republicana de Madrid, y otros oradores.

Se han leído telegramas de adhesión de los Sres. Blasco Ibáñez, Soriano, Junoy y otros republicanos de distintas regiones. Todos los oradores han censurado el régimen político actual.—Mencheta.

## En Madrid

La jira organizada en los Vivóros ha estado poco concurrida. Entre los allí reunidos se acordó conmemorar el día de mañana con un banquete, á la una de la tarde, en el café Inglés.

## LA LONGEVIDAD DE LOS REYES

Con motivo del fallecimiento de la reina de Bélgica á los sesenta y seis años de edad, un periódico francés hace notar que la longevidad de los príncipes reinantes europeos aumenta sensiblemente.

En 1818 había 51 soberanos en Europa; de ellos, solamente 11 pasaban de los sesenta años, y uno nada más era septuagenario.

Modernamente, mientras el número total de reyes se ha reducido de 51 á 40, la cantidad de sexagenarios se ha triplicado casi.

En 1900 había veintiocho príncipes reinantes que tenían más de sesenta años; entre ellos, siete contaban más de setenta, cinco pasaban de los ochenta, y uno, el Papa, había cumplido los noventa años.

Por grandes que sean los riesgos del oficio, como decía Humberto I, se ve que la longevidad de los monarcas es muy superior, en su término medio, á la de sus súbditos.

## La catástrofe del tranvía

### Otro muerto

El comerciante de la calle de Cuchilleros, D. Juan Fernández, herido como se sabe á consecuencia del vuelco de la jardinera, ha fallecido esta mañana.

## DE BARCELONA

**Concurso de bomberos.—Bonos á los pobres.—El batallón infantil.—Concurso de gigantes**

**Barcelona 28 (3 tarde).**

El tiempo es primaveral. Se ha efectuado en el Parque el concurso de bomberos que ha estado concurridísimo.

En la plazuela de Sepúlveda, la esposa del gobernador civil ha repartido bonos á los pobres.

Se han suspendido nuevamente los regatas por el mal estado del mar.

El batallón infantil de voluntarios catalanes ha maniobrado con lucimiento en la nueva Plaza de Toros, habiendo asistido inmenso gentío.

Se ha celebrado el concurso de gigantes, saltándose 4.000 aerostatos.—Mencheta.

### Una riña

**Barcelona 28 (3 18 tarde).**

Por rencores antiguos han disputado en la plaza de Tetuán un revisor y un cobrador del tranvía eléctrico.

El primero disparó un tiro sobre el cobrador, hiriénndole levemente.

El suceso ha producido gran indignación entre el público que se aglomeró en el lugar del suceso y los empleados de la Compañía.

El agresor fué detenido por un oficial de la benemérita.—Mencheta.

### El Zar

**San Petersburgo 28.**—El Zar, acompañado de la familia imperial, ha salido para Livadia.—Fabra.

### El Congreso de mineros

**Combray 28.**—El Congreso de mineros ha confiado al comité nacional del mismo el encargo de determinar la fecha de la huelga general.

## Balance del día

Hoy ha habido escasa animación entre la gente política.

No se tiene noticia de que haya ocurrido incidente alguno con motivo de la conmemoración de la revolución de Septiembre, celebrada en Madrid y en provincias.

Se han verificado varios mitins, organizados por los republicanos, en algunas capitales, reinando en todos orden completo. En Madrid se ha celebrado también con orden la anunciada jira de algunos elementos republicanos á los Vivóros.

La agitadora anarquista Teresa Claramunt, que había sido detenida nuevamente á consecuencia de un requerimiento del capitán general de Cataluña, ha sido otra vez puesta en libertad por orden del Gobierno.

No tiene la importancia que algunos colegas le conceden, el disgusto de los ministros del Tribunal de lo Contencioso, con motivo de un reciente decreto del ministerio de Gracia y Justicia.

Siguese hablando de que la Corte regresará á Madrid en los primeros días de Octubre.

Se han despedido esta tarde del señor Sagasta los ministros de la Guerra y Gracia y Justicia, que saldrán esta noche para San Sebastián y Villaharta, respectivamente.

## CHARADA

—Una terrible desgracia ha ocurrido en la estación; entre los tres dos cogido, ha muerto el pobre Ramón. —¿Quién te lo ha dicho?

—Mi hermano;

el cual se fué incomodado por ver que tres cuatro y estoy algo delicado.

Después de varios regaños, él acabó por decir:

Eres muy un dos tres cuatro y pronto vas á morir.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana.)

**Solución á la charada anterior**  
BA RRI CA DA

## CURIOSIDADES

### La longevidad

Un aficionado á la estadística, que ha hecho investigaciones acerca de la longevidad en las distintas profesiones, pretende haber llegado á los siguientes resultados: El término medio de la vida humana es de 74 años entre los astrónomos; de 59 en los artistas y de 65 en los literatos. Los astrónomos, en 1.000 casos, habían dado: 506 de vivir 70 años; 206 de 70 á 79; 126 de 80 á 89; 15 á 99 y 3 más de 100. Esta estadística merece algunas observaciones. La reputación de los astrónomos no se conoce ordinariamente sino á una edad relativamente avanzada, mientras que la de los literatos se hace de jóvenes. Tampoco puede compararse ese término medio con el de la vida humana; esta es siempre infe-

rior al de cualquier profesión, porque no se cuenta con los niños, y son muchísimos los que mueren sin haber llegado á ejercer una profesión, lo cual disminuye mucho la cifra de los años que representan la vida normal.

## CULTOS

**Santo de mañana.**—La Dedicación de San Miguel Arcángel, San Fraterno y Santa Gudea.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Miguel (Isabel la Católica), donde se celebrará fiesta á su Titular: por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el señor cura y por la tarde preces y reserva.

En la iglesia Pontificia de San Miguel se celebrará solemne fiesta á su Titular, predicando en la misa mayor un P. Redentorista. Por la tarde continúa la novena á Santa Flomema y dirá el sermón D. Pedro Pascasio Pérez.

En la iglesia de religiosas de D. Juan de Alarcón termina la novena á Nuestra Señora de las Mercedes: á las diez habrá misa solemne en la que predicará D. Ramón Guerra, y por la tarde será orador el P. Mariano Alcalá.

En las religiosas Bernardas (Isabel la Católica), continúa la novena á Nuestra Señora de los Peligros, predicando los señores Zafrañet y Estechea.

En la iglesia de religiosas de Góngora sigue la novena á Nuestra Señora de las Mercedes: á las nueve habrá misa solemne en la que predicará el Sr. Sedeño de Oro, y por la tarde dirá el sermón el Sr. Barragán.

En San Fermín de los Navarros continúa la novena á San Francisco de Asís y predicará un P. Franciscano.

En la parroquia del Carmen continúa la novena á San Saturio, predicando el señor cura.

En San Jerónimo, á las cuatro y media de la tarde, solemnes vísperas de su Titular con asistencia del cabildo de señores curas párrocos.

En el Cristo de San Ginés ejercicios al anochecer, predicando el Sr. Barragán.

En el Cristo de la Salud de diez á doce se expondrá Su Divina Majestad y á las seis de la tarde se volverá á exponer para los ejercicios como todos los lunes.

En San Pascual, Esclavas, Reparadoras, Carboneras y Espiritu Santo, Jubileo perpetuo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Monserrat en su iglesia ó de la Cabeza en San Ginés.

## Funciones para mañana

**LÍRICO.**—Inauguración.—A las 9.—La tempestad.

**ZARZUELA.**—A las 8 3/4.—La mazorca roja.—A las 9 3/4.—Lola Montes.—A las 11.—La maja.—A las 12.—Piquito de Oro.

**APOLO.**—A las 8 1/2.—El tirador de palomas.—A las 9 1/2.—San Juan de Luz.—A las 10 3/4.—Los pipros.—El género infimo.—A las 12.—Abanicos y panderetas ó á Sevilla en el botijo.

**ESLAVA.**—A las 8 3/4.—El barbero de Sevilla.—A las 9 3/4.—(Début de María Montes Sarmiento).—Los dineros del sacristán.—A las 11.—Las grandes cortesanas.—A las 12.—La alegría de la huerta.

**COMICO.**—(Compañía Prado-Chicoté).—A las 8 1/2.—La soirée de Cachupin.—A las 9 1/2.—(Sección doble).—El pilluelo de París.—A las 10 3/4.—La trapería.—A las 12.—Enseñanza libre.

**ACTUALIDADES.**—De 10 de la mañana á 1 de la noche.—Espectáculo variado.—Gran éxito de las Escenas Orientales.—El juguete Celia.—La célebre Paca Aguilera y Rafael el Cordobés.—Mr. Trompée.—Señoritas Fernández, Imperio, Giralda, Pura, Gardénia, Blanquita y Hortensia.—Cinematógrafo.

IMPRENTA DE EL CORREO

le algunas líneas de elogios y diciendo que por sus distinguidas maneras la había tomado por una princesa de la sangre.

Frainex quedó agradablemente sorprendido, y parecióle aquello, en medio de sus pesares, una sonrisa de la Providencia. Su vanidad se animó de nuevo, cegó sus ojos y su razón, y figuróse por un momento ver á la ilustre baronesa con su regío atavío en la corte de Luis XV, distribuyendo como una reina sus sonrisas y saludos.

Al entrar en su casa, una estrella le iluminó á través de las nieblas que cubrían el horizonte. Vagos rumores llegados de las riberas del Báltico le hicieron regresar más pronto.

La Sociedad El Crédito iba á pagar su último dividendo, y abandonada de la marquesa y del ministro, fundaba solo en su fortuna aquella grandeza política que los hombres y las cosas parecían obstinados en arrebatársela.

Tratábase en aquella operación para él de la ruina ó de hacerse dueño de una fortuna de príncipe que le permitiera hacerse dueño de un departamento de Francia, pagando á peso de oro los electores.

Formando ya un cálculo exacto respecto á su porvenir, decíase que la guerra que se anunciaba no podría estallar antes de la primavera próxima, y que de aquí á entonces tenía tiempo. Durante la travesía del Estrecho la mar estuvo serena, el cielo despejado, Frainex con mejor salud que nunca, y halagado por risueñas esperanzas. ¡Apenas parábase á decirse á sí mismo si se detendría á anadar á Julieta, con todo el peso de su desprecio!

—Vuelvo de la isla de Elba,—se dijo;

—no quiera Dios que tropiece en Waterloo.

En París, su primer estidado fué estudiar los partos, que parecían inclinarse á la paz, interesando en ella todo el capital que restaba, y que consistía en el dote de Julieta, que con una imprevisión sin igual le había entregado.

Encerróse en su gabinete de la calle de Presburgo, atento sólo á esta arriesgada operación, de la que esperaba su salvación ó la ruina.

No quería oír hablar de la campaña electoral de Auray, y M. Sandrié le había ido ya tratando con una indiscreción de las que le eran propias.

El excomerciante acababa de saber por casualidad toda la importancia que tenían las relaciones de su yerno con la sociedad El Crédito, con la que no le creía empeñado sino en cortas cantidades, y su dignidad de negro y de comerciante se creyeron ofendidas en alto grado de no haber contado con él para nada su yerno al comprometer tan gran parte de su fortuna.

Pidió explicaciones á Frainex sobre aquel acto de audacia, así como de la conducta de Julieta en Auray, de la cual algunos periódicos se habían ocupado con marcada reticencia.

No volvía en sí de su sorpresa: ¿cuál era, pues, la autoridad de su yerno? ¿Cómo había podido soportar aquel ultraje de su mujer, que le había dejado en ridiculo ante todo el país de Auray? El corazón de M. Sandrié brotaba sangre, y su condición de hombre enérgico le acusaba dolorosamente!

Frainex trató de deslumbrarle con las ventajas que aguardaba de aquella operación, y hasta se burló de los rumores de guerra que tanto asustaban á M. Sandrié.

—Por lo menos—dijo éste—y gracias

—Porque sin duda se trata de tí. Es indispensable que te presentes en Auray, y si preciso fuera yo rezaría mis devociones á tu lado con tal de confundir al calumniador.

Al oír el campanillazo que anunciaba que su yerno se había despertado, se lanzó á su estancia periódico en mano; la partida estaba fijada para las doce, y después de tranquilizar y despedir á su negro, Frainex dió orden de bajar el equipaje de la señora, lo que era llamarla á ella misma. Tenía curiosidad de juzgar el efecto que le había hecho la visita de su padre, y al efecto se presentó á ella con el periódico en la mano.

—Ayer me hicisteis comprender otra cosa—dijo ella bajando;—si ese periódico dice la verdad, creo inútil acompañaros.

—Si dice la verdad, os revelará las consecuencias de vuestra conducta en el palacio de la marquesa.

—Lamento esas consecuencias, caballero, aunque no me arrepiento de mi conducta.

—Y os negaréis á reparar el mal que habéis hecho?

—¿Qué reparación queréis?

—Es negaréis á presentaros en la peregrinación de Auray cumpliendo vuestros deberes de cristiana?

—Me niego á ser un instrumento en vuestras manos.

—Decid más bien que por un acto de incomprendible locura rehusáis satisfacerme en un acto de justicia, que cumpliréis vos misma, sin el deseo de mortificarme; os habéis propuesto estorbar mi elección, y con toda tranquilidad de alma asesinar á vuestro esposo.

—No tal; lo que no quiero es prestarle á una comedia ridícula jugando con los sentimientos más nobles, más santos. Si no tenéis otra manera de salir

diputado, no veo una precisión de que salgáis.

El aire de Frainex era amenazador; pero la entrada de la pequeña Juana le contuvo.

—¿Me seguiréis á Auray?—dijo después de una pausa.

—¿Para qué?

—¿Me seguiréis, aunque tuviera que emplear la ley?

—¡La ley! ¡La ley!—empezó á cantar la niña, jugando con los cabellos de su madre.

—Os seguiré, caballero—exclamó Julieta, que había recobrado su calma.

—Yo también, mamá—exclamó la niña.

Partieron los tres, quedando Camilo bajo la custodia de M. Sandrié.

Por el camino Frainex fué absorto en sus meditaciones.

En Auray, en cuanto llegó, paseó á su mujer del brazo por toda la ciudad, entre la sorpresa general, y después circuló el rumor de que había hecho un magnífico presente á Santa Ana, una corona de perlas y rubíes, para que la luciese en la procesión del siguiente día.

Estas liberalidades le conquistaron no pocas simpatías; porque su contrario, hombre económico, no había regalado á la santa más que una diadema de oro sencilla, y demasiado pequeña para la cabeza de la santa.

Julieta, después de su exhibición, se encerró en su estancia, y desde aquella mañana observaba una actitud amarga y melancólica en el rostro de su marido.

Al día siguiente, día de la fiesta, Frainex fué á llamar muy de mañana al cuarto de su mujer, que estaba ya levantada, diciéndole con extramada atención que esperaba el carruaje que le había de conducir á la capilla de la san-

GUARDA-MUEBLE S

de «LA AMUEBLADORA», precio de 5 á 50 pesetas mensuales.—Garantías cuantas se deseen.—Calle del Buen Suceso, 5 y Mendizábal, 69. Avisos, MAYOR, 85.

Sangre Pura es la fuente de buena salud.

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito, Quita aquel Conocido Cansancio y Hace Llovera la Vida.....

Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías pues todos los comunicantes aserceran que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer les curó. Mujeres presas de debilidad y cansancio que han tenido que guardar cama, acongojadas por una infección escrofulosa y extenuadas, que padecían de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas, de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer

el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojadelata en Baracaldo y Sextao

Lingote al oik de calidad superior para Bessemer y Martín-Siemens.

Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martín y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojadelata.

Cubos y baños galvanizados.

Láminas para fábricas de conservas.

Envases de hojadelata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojadelata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia á

Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

LA ESTRELLA

Sociedad anónima de Seguros.—Capital social: 10.000.000 de pesetas.—Valores depositados en garantía: 12.000.000 de pesetas.—Administradores, depositarios y bancarios: Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio y Banco de Gijón.—Seguros: incendios, marítimos, valores, vida y rentas vitalicias.—Delegación en Madrid: MAYOR, 33, principal.

VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAUT

La pureza de la Peptona Chapoteaut la ha hecho adoptar por el Instituto Pasteur.—Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones difíciles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los anémicos, los convalescentes, los tísicos, los ancianos y á toda persona desganaada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos. París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS DE CUBA Y MÉJICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 16 de Octubre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

ALFONSO XII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba á isla de Santo Domingo.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El día 26 de Octubre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

BUENOS AIRES

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba é isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Octubre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MONTEVIDEO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE FILIPINAS

El día 11 de Octubre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE PANAY

directamente para Port-Saïd, Suez, Aden, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

P. DE SATRUSTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVEVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 26 de cada mes.—Salida de id., el 27 á las 10 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 27 á las 15 horas.—Salida de id., el 28 á las 18 horas.—Llegada á Santa Cruz de La Palma, el 26 á las 6 horas.—Salida de id., el 29 á las 16 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 30 á las 6 horas.—Salida de id., el 1.º á las 10 horas.—Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 1.º á las 15 horas.—Salida de id., el 1.º á las 18.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadéz del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas. PAPAÏNA TROUETTE PERRET (Pepsina Vegetal) PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine. Deposito en todas las Farmacias.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns for date (27 Septbre. 1902, 30 Septbre. 1902), currency (Ptas. Cént.), and categories (ACTIVO, PASIVO). Rows include Oro, Plata, Corresponsales en el extranjero, Descuentos, etc.

Subscripción de acciones de 500 pesetas en el Banco de España, pagando á toda persona cumplidora de sus intereses el modo de realizar GRAVÍDAS BENEFICIAS.

MANTAS Y COLCHAS Cortes, Sábanas, Géneros de punto, etc. SE LIQUIDAN A PRECIOS DE FABRICA DESENGAÑO, 26, Almacén

Ibarra y Compañía SEVILLA Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla Tres salidas semanales de todos los demás puertos HASTA SEVILLA Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

REGALIZ PECTORAL L. B. á base de alquitrán La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la caja que rodea la caja. Fábrica en Bayona: L. Le Bonr

VICHY Digestiones difíciles Males de Estómago ESTACIÓN DE LOS BAÑOS Desde el 15 de Mayo hasta el 30 de Setiembre Baños, Duchas, Casino, Teatro

Bronquitis, tisis, catarros. Curación asegurada de todas las afecciones pulmonares. Todos los que padecen del pecho deben tomar las capsulas del Dr. Bourdieu, 23, Plaza de la Madeleine, París.

Jarabe de Gibert y grageas de Gibert Curan los vicios de la sangre. Productos verdaderos, fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos. Ejíjanse las firmas de los autores: Auguste Maisonneuve-Lafitte, París. PROFESOR.—Se ofrece para dar lecciones de 1.º y 2.º enseñanza en su casa y á domicilio. Argensola, 2, á.

ta, situada á media legua de la ciudad. La niña dormía aún.

—Señora—añadió con exquisita atención—¿me haréis la gracia de acompañarme á la capilla, y de cumplir las prácticas religiosas que es hoy costumbre en el país?

—Caballero, os he seguido hasta aquí, no viendo en ello ni mal ni bien; pero por vuestro propio interés hubierais debido dejarme en París. Como al impulso de una varilla mágica, la mirada, la voz de Frainex se transfiguró; fijó en ella sus ojos llenos de tristeza, y exclamó lentamente.

—Julieta, os propongo la paz. Esta lucha me mata, vos misma lo comprenderéis aunque yo no os lo confiese. ¿Me creéis un corazón implacable, que no siente inclinación al bien? ¡Ah! vedme al fin el primero que se enternece, el primero que suplica, y hoy solo me arrepiento de no haberlo hecho antes. ¡Mi conducta hacia vos ha sido la de un hombre á quien arrancan de una existencia feliz! Julieta, ¿me perdonáis?

Y se acercó, verdaderamente conmovido, con aire suplicante, y sus palabras parecían sinceras.

—Julieta, ante una emoción tan inesperada, ante aquella evocación del pasado, se turbó.

—Sí, sois siempre buena—añadió Frainex—y yo culpable por haber desconocido esta bondad. Respondedme, Julieta, ¿es aún posible que marchemos de común acuerdo?

—Sí, por caminos honrados.

—Los más honrados son los que guían á Dios; ¿verdad?

—¿A dónde?

—A llevar un cirio en la procesión.

—No; en cuanto á eso, ya os he respondido.

—Yo os lo suplico; desechad esos ma-

lignos vapores de vuestra mente. No hablemos más de ello.

Y cayendo de rodillas, añadió:

—Es mi amor, mi destino, mis faltas mismas las que hoy os imploran.

—No; es vuestra ambición, vuestros cálculos egoistas.

—¡No me rechazéis! Es el padre de vuestra hija quien os suplica, y vos que os enternecéis al ruego de un extraño, no podéis perder á vuestro marido. Mi porvenir está en peligro; figuráos que me encuentro sólo al frente de un ejército y os llamo en mi socorro.

Al hablar así le tendía la mano, Julieta retrocedió con un gesto mudo y triste.

—¡Cómo! ¡loráis y huís! ¡no confiáis en mí! ¡no queréis ceder á mis deseos! Pues bien—añadió con un arranque heroico—yo os enseñaré, yo cederé á los vuestros. Volvamos á París: tenéis razón, soy un ambicioso y quiero deponer mi ambición en aras de vuestro amor. ¡El amor! Este será desde ahora el móvil de mi conducta; la grandeza, la fortuna, la gloria que deseaba, eran espléndidos vestidos que realizaban mi amor. Por vos, que érais mi ídolo, ambicionaba honores y riquezas; por vos soñaba levantar un trono en el cual os contemplaran con envidia las demás mujeres; ¡no alcanzarán perdón mis faltas cometidas por tan noble objeto? ¡Ah, Julieta, qué torturas me han atormentado en estos cuatro años! Démoslo todo al olvido, ángel mío; mi ambición no te agrada, condenémosla á la muerte, y volvamos á la ternura de nuestros primeros días, á la explicación de mis actos, exigida por vos, y que ya no podré negaros. ¡Oh! ¡todo lo sabréis y os arrepentiréis de haberme hecho tan desgraciado!

—¿Veamos, qué queréis? Concesión por concesión. ¿La libertad? La otorgo en absoluto, y desde hoy coloco todos vuestros derechos á la altura de los míos. Vuestra gaveta, vuestros trajes, todo os pertenecerá; desde ahora reinaremos juntos, y en cuanto al pasado juro olvidarlo... ¿Aún esto no os mueve?—añadió ya fuera de sí.

—Al coche, señor,—gritaba desde fuera el cochero bretón—vamos á llegar tarde á la fiesta.

—Quedáos en vuestro cuarto, señora,—repuso Frainex con expresión de rabia—pasaréis por enferma todo el día y esta noche os volveréis á París, donde aguardaréis mi resolución.

Y salió ciego por la ira.

Rendida por tantas emociones, Julieta no necesitaba orden superior para no

heroico sacrificio, aquel hombre tan querido de nuevo á sus pies, le trastornaron su razón.

—Pues bien...—dijo ella en un arranque generoso, sin darse cuenta de lo que iba á decir.

Su marido se levantó, besó sus manos; pero involuntariamente sus ojos se fijaron en el reloj! Era precisamente la hora de la partida.

Julieta sorprendió aquella mirada del tigre pronto á caer sobre su presa, y al punto su entusiasmo se disipó, y Frainex pudo leer en su rostro que acababa de perder una partida hábilmente concebida y ya casi ganada.

—¡Y bien!—preguntó trémulo.

—Volvamos á París—dijo ella separando sus manos.

Frainex á estas palabras retrocedió al extremo de la pieza; apoyó breves momentos la frente en su mano, y tomando después la palabra con acento breve y entrecortado, exclamó:

—¿Veamos, qué queréis? Concesión por concesión. ¿La libertad? La otorgo en absoluto, y desde hoy coloco todos vuestros derechos á la altura de los míos. Vuestra gaveta, vuestros trajes, todo os pertenecerá; desde ahora reinaremos juntos, y en cuanto al pasado juro olvidarlo... ¿Aún esto no os mueve?—añadió ya fuera de sí.

—Al coche, señor,—gritaba desde fuera el cochero bretón—vamos á llegar tarde á la fiesta.

—Quedáos en vuestro cuarto, señora,—repuso Frainex con expresión de rabia—pasaréis por enferma todo el día y esta noche os volveréis á París, donde aguardaréis mi resolución.

Y salió ciego por la ira.

Rendida por tantas emociones, Julieta no necesitaba orden superior para no

salir de casa; y aquella noche, en efecto, tomó el camino de París.

M. de Montmaur apareció en la procesión al lado del otro candidato, verificando ambos todas las genuflexiones con la mayor devoción; pero, sin embargo, ya corría de boca en boca la noticia de una querrela conyugal, á la que daba más fuerza el no haber aparecido Julieta al lado de su marido.

Dos días después, el escrutinio hacía salir triunfante al otro candidato contra M. de Frainex.

La marquesa por una parte y el ministro por otra, habían motivado aquel desastre, contribuyendo no poco á él la escena del oratorio.

XLII

Después de su derrota de Auray, Frainex fué á esconder su ólera y su humillación entre las nieblas de Londres, donde, con pretexto de sus negocios, se detuvo cerca de un mes.

Su orgullo hubiera sufrido bastante volviéndose á presentar en París, donde su demasiada vanidad creía que todo el mundo se ocupaba de él, y donde, sobre todo, no podría contener su despecho delante de su mujer.

La vida solitaria que hizo en Londres refrescó sus ideas; su voluntad inflexible, tenaz, le dominó de nuevo, y la esperanza vino á hacerle formar nuevos planes, á inspirarle nuevos sueños de gloria que germinaban en aquella cabeza como yerba en tierra fértil.

Una noche, en su gabinete de lectura cayó en su poder un libro de unas Memorias de un autor inglés, el cual, en la eorte de Francia decía haber conocido á la baronesa de Montmaur, consagrando-